

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes

En el resto de España: 5 pesetas trimestre

25 ejemplares 75 céntimos

EL LIBERAL

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

PRIMER ANIVERSARIO

DEL ILMO. SEÑOR

D. EDUARDO CASSOLA SEPÚLVEDA

Comandante del Arma de Infantería. Licenciado en Filosofía y Letras. Exiliado á Cortes. Gobernador civil de varias provincias. Caballero de la Orden de San Hermenegildo y de la Portuguesa de Nuestra Señora de la Concepción de Villaviciosa.

Cruces Blancas y Roja del Mérito Militar y Medalla de Alfonso XII y de la guerra del Norte, etc etc

Falleció en Cádoba el día 6 de Marzo de 1905

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Su viuda la Ilma. Señora Doña Pastora Pérez de Cámaras, sus hijos, hijos políticos, nietos políticos, hermana y hermano político. Ruegan a sus amigos y amas piadosas una oración ó que asistan á las misas que se dirán mañana 6 en sufragio de su alma, de ocho á doce, cada media hora, en las iglesias de la Merced (Murcia) y en las parroquias de Sofía, Armuña y Tíjola (Almería), por lo que les quedarán eternamente reconocidos.

Murcia 5 de Marzo de 1905.

Los Excmos. e Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispo de Sevilla y Valencianos, Obispos de Sitio y Córdoba, han concedido las indulgencias propias de estos casos.

+ + +

El Liberal en Murcia

Es el diario de mayor circulación de Levante

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

CRÓNICA

Los suicidas

Anteayer, un conocido del cronista ha intentado suicidarse. Llegó á su casa de matrícula, inflado de judías y harto de caldejar; llevó un rato, alarmando á su madre, que le miraba estupefacta, y luego, solo en su alcoba, desveló dos cajas de cerillas en aguardiente; bebéó la repugnante mixtura, y arrojándose en el lecho, gimeando, se dispuso á emprender el último viaje. El cronista, al saberlo, ha enmudecido de asombro. Porque ese llorón desesperado era un hombre feliz; un filósofo que con ir de vez al café y fumarse los cigarrillos «de perra» y ver gratis los estrenos, creía emplear dignamente su existencia. Butano, manso, efusivo, tenía siempre una sonrisa amable en los labios y una mirada carirosa en los ojos, para los que se honraban con su amistad; y nunca manchó las alegrías de su vida, limpia de inquietudes y ambiciones, la lepra del aburrimiento. ¿Qué le ha empurrado, entonces, á la muerte? Le habrá salido malos tres puros en una semana?

El cronista, ante este hecho fenomenal, absurdo, sumeñó en hondas meditaciones. Cada vez se suicida más gente. Un viento de locura barre á la humanidad, que se mata bárbaramente, descabizándose, desbarriéndose, con una impavidez aterradora. Esto es espantoso. ¿Qué nos impulsa á morir? En visperas de Carnaval, Vicente Pignatelli, un mono de veinte años, rico y príncipe, se rompe los sesos, horas antes de casarse, en un momento de terrible pavor, porque una aventureña le dijo que padecía una dolencia incurable. Y el muchacho no quiso confiar sus dolores ni recurrir á la ciencia. Perdida la esperanza, despiadado de la novia, templó el acero de su resolución leyendo los versos desolados de Leopardi, y levantó el vuelo hacia otros mundos donde no pueden temerse ciertas máculas.

Días después, en el enérgico puebloito de Jodar, un campesino modelo de probidad, siguió el mismo sendero del príncipe, abrumado por una deuda de cincuenta pesetas. Y estos casos le recuerdan otros muchos al cronista. En su pueblo había un cura delicioso. Era un santo varón que no pensaba más que en socorrer á los labriegos, en cazar y en reírse. Pero como se reía, Santísima Virgen! La risa establecía, potente, en su pechazo, por el que vivían motivo, y salía de su boca en broncas carcajadas, mientras enrojecían sus mejillas y cerraban sus ojos y bailaba temblón su vientre pingüe. Durante las noches invernales, construía, con una habilidad y una pasión de serafín, veletas extraordinarias, recortando trozos de hojalata en forma de cordeiro, de buey, de gallo ó de cerdo, y adornaba con ellas el tejado de la casita, las tapas de la huerta y las ramas eminentes de las higueras y los granados; y cuando bostezas por los vendavales marismenos, giraban todas locamente y sonaban, espumas, los cencerritos de los bueyes, y serdas las esquillas de los corderos y agudas las campanillas de los gallos, y argeninas las cascabeles de los gallos zancudos, invadia al buen sacerdote tan inmen-

nuestro espíritu ennegrecido por el tedio. Sin la alegría que hace olvidar, que ciega y asorda, todos marcharíamos hacia la muerte, esclavos de nuestras invenciones. «Buen boticario—grita Lear en su jocura—dame una onza de almizcle para perfumar mi imaginación». Y así debemos gritar nosotros, mirando risueños á la vida: Buen boticario, perfuma nuestra imaginación con el almizcle salvador de la alegría. Fuerá la peste de los pensamientos melancólicos. Riamos y viviremos.

J. López Pinillos

LAS FIESTAS DE ABRIL

ENTIERRO DE LA SARDINA

Recaudación popular para los gastos generales:

Suma anterior, 6164'95 pesetas.

D. José Serrano Sánchez, 35 pesetas;

D. Luis Belmar Lucas, 15; D. Fernando Guillén, 10; D. Miguel Zapata Hernández, 10; D. Ramón Laymon, 10; D. Antonio Lara, 10; D. José Lizana, 10; don Juan Pérez Martínez, 10; D. P. Navarro (Cerería), 10; D. Fernando García Nieto, 100; D. José Selgas, 5; D. Juan Esbray, 5; D. Ventura Fismanes (primer donativo), 100; D. Andrés Mata, 5; D. Adolfo Gascon, 15.

D. Emilio Cortés, 5; D. Manuel González, 5; La Electromotora, 100; D. Gregorio Ruiz, 10; D. Mariano Ruiz Funes, 5;

D. Salvador Martínez Marín-Baldo, 5;

D. Antonio Chaparro, 2; D. José Sanchez García, 5; D. Emilio Belmar, 50; D. Miguel Abellán, 25; D. Gaspar de la Peña (Ex-gran pez), cigarras habanas y 25;

D. Andrés Romero, 1; Horno de la Merced, 2; D. Santiago López Chacón, 25,

señor conde de Heredia Spinola, 100; don Joaquín Carmona (Dalia azul) 10.

Total: 6889'95 pesetas.

* * *

Por el estado algo delicado de salud del gran pez don Severo Pérez y de la tesorería de la Sardina señor Salvat, se había interrumpido durante los últimos días la recaudación para los gastos generales del Entierro.

Afortunadamente ambos pez han mejorado y prosiguen sus tareas, habiendo recibido el primero muchos regalos, entre ellos una petaca de gran valor con las iniciales en oro y una sardina de brillantes y una artística fosforera que hay que verla.

El gran pez D. Severo tiene su domicilio en la calle de las Balsas número 13; sépalo los que deseen hacerle nuevos regalos.

* * *

Los gastos generales del Entierro, según el presupuesto formado al efecto, ascienden á la suma de 13.000 pesetas; por lo tanto, aún tiene que recaudar mucho la comisión.

* * *

Se ha encargado ya un reputado artista una nueva escolta compuesta de doce monstruos de mar que ha de llamar mucho la atención de cuantos presencien el sin igual.

Cada monstruo mide unos tres metros y sobre ellos irán valerosos cíclopes.

Esta escolta es para el famoso centro Vulcano.

También se trata de hacer otra escolta de mariposas que resultará de gran efecto y refinado gusto artístico.

Irán delante de la monumental carroza de la Sardina, lloviendo su muerte.

La Junta del Casino ha encomendado la carroza de la Sardina, que consta dicha sociedad al distinguido artista D. José María Sanz

Orihuuela

Los Armados

Los entusiastas de nuestras fiestas de Semana Santa, nos preguntan si este año formará en las suntuosas procesiones, la brillante Centuria romana que tan dignamente preside y capitanea el acuñado comerciante de esta ciudad y ex-alcalde de la misma D. Ramón Montero Mesplés.

Y nuestra voluntad se disagrega, el curioso hábito de nuestros pensamientos se interrumpe, en nuestras ideas sólo representan á la conciencia imágenes desesparadas del mal que nos enloquecen, y nuestras fantasías ahonda escondiendo el abismo insonable. «Morir, dormir, soñar?»

Y ya en ese estado, todas las causas productoras tienen idéntico valor: lo mismo la traición de una mujer que el amarillo de un cigarro: igual la pérdida de un hijo que la rotura de unos pantalones. Porque el mal no está fuera: está en nosotros, en nuestro cerebro alucinado, en

La sequía

La sequía que se dejó sentir en toda esta comarca está causando en las cosechas del campo daños de entidad.

Los agricultores, abatidos por las muchas calamidades que pesan sobre ellos, temen, con sobrados motivos, que la falta de lluvias les arrebata el pan del próximo invierno, haciendo más insopportable y alictiva su situación.

Restablecido

El pionero comandante del arma de infantería D. Luciano Riquelme, que desde hace dos meses viene sufriendo una dolencia, se halla casi completamente restablecido de su enfermedad, lo cual celebremos mucho, deseándole á tan distinguido militar un pronto y total restablecimiento.

Majuada

La esposa de D. Evaristo Cánovas, que de resultas de un alumbramiento estaba enferma de suma gravedad, afortunadamente se encuentra ya fuera de peligro.

De todas veras deseamos á la enferma recobre pronto su salud por completo.

Teatro

En honor del maestro murciano señor Fernández Caballero, recientemente fallecido, y á petición del público, anoche se representó por la compañía Duval en nuestro teatro «Los sobrinos del capitán Grant», de cuya obra es autor tan esplendido músico español.

4 Marzo

CÍRCULO DE BELLAS ARTES

LA PRIMERA CONFERENCIA

Anoche, en el salón del Teatre Remesá, cedido por el Ayuntamiento al Círculo de Bellas Artes, celebró esta sociedad la primera instructiva y amena velada de una serie, que ha de estar á cargo de personas competentes en los diferentes temas que ha de abarcar.

El local es magnífico para este objeto. Adornado con severidad y gusto presta el mareo apropiado á estas conferencias y sesiones artísticas que se celebran con éxito en muchas capitales y que no hay razón para que no las haya en Murcia que cuenta con elementos bastantes para que sean muy lucidas.

Del interés de la gente por estos actos es prueba la distinguida y numerosa concurrencia, entre la que figuraban muchas señoras y señoritas, que asistió anoche á la sesión inaugural.

Para abrir y cerrar el acto, un sexteto ejecutó acertadamente cuatro piezas musicales.

Los profesores del sexteto fueron justamente aplaudidos.

El presidente del Círculo D. Victor Fernández Llera, leyó la conferencia geográfica ilustrada con proyecciones lumínicas «De Ginebra al Mont-Blanc» que el año pasado esbozó á sus discípulos en el Instituto. Para este acto el Sr. Fernández Llera ha ampliado, ha detallado más esta interesante reseña, en la que á los datos instructivos se unen las galas literarias y la amenidad recreativa.

El público escuchó atentamente el trabajo del distinguido catedrático y le dedicó muchos aplausos.

No pudiendo reproducir, por su completa unidad ninguno de los trozos del cuadro de la descripción del viaje, copiamos las últimas líneas, el final que ha puesto el Sr. Llera á su relato, cuando ya en las cumbres del Mont-Blanc anota en cuatro trazos la historia de un coto de nieve contada por él mismo.

Un día—dice—formé parte de una ola del Océano bravío; un rayo de sol bajó á mi seno y á su dulce calor sentí que mis moléculas se estremecían de placer: era la expansión que dilataba todo mísero y le espirituizaba; vapor de agua, nube flotante en el espacio, me vi con otros copos hasta que, empujado del viento, vienes á dar en esta cordillera. Un frío intensísimo, una temperatura de 20 grados bajo cero, condensaron rápidamente mis moléculas y descendí en la forma que ahora me veis. Cuanto á mí porvenir, por lo que sé de otros copos hermanos me figuro el que me espera: nevado primero, glaciar después como ese Mar de Hielo que al subir habéis visto, volveré á sentir la acción dilatadora del calor solar, ó del sol, ese viento que del Sahara sopla tibio, para desatar mis atorados miembros y hacerme entrar en la corriente que con el nombre de Rhin fertiliza las más bellas comarcas de la Europa Central, hasta salir de nuevo, por el amplio delta holandés, al Océano que es mi tumba y cuna á la vez, en esa rotación de la materia á que obedezco.

Figuraron como jefes de pista D. José Florit y D. Ginés Hurtado.

Al asomar los carristas estalló una salva de aplausos, colocándose en fila para dar comienzo á la fiesta.

Esta se verificó con el mayor orden.

Los carristas que tomaron parte fueron: D. Pedro Javaoy, D. Mariano Avianda, D. Jesús Jover, D. Juan Lorenzo, D. Juan Baños, D. José Ugena, D. José Antonio Carrasco, llevándose respectivamente 6 cintas, 3, 3, y los restantes dos cada uno.

Las cintas, cuyo elogio merecidísimo ya lo hemos hecho, han sido bordadas por las encantadoras y bellas señoritas Julia, Soledad y Carmencita López Palacios, Amalia y Carmen Tortosa, Cruz López, Joaquina Araez, Juana Campizano, Sofía Peigneux, Rosa Herrero, María García Martín, Amalia Descalzo, María Vera, Manuela Alemán, Rosario Lorenzo y Francisca Pérez.

El público salió satisfechísimo del círculo festejo organizado por el Club, el que merece un euforioso aplauso por su feliz iniciativa, que hacen extensivo á las bellisimas señoritas que han bordado las preciosas cintas.

*

La feliz iniciativa del Sr. Fernández Llera, su labor persistente de difusión de la cultura, su empeño en dar al Círculo que preside el carácter que debe tener, están mereciendo sinceros elogios.

A la conferencia de anoche, seguirá la velada magna en el teatro en honor de Fernández Caballero. Y para el próximo

domingo se anunciará la segunda de estas conferencias, sobre un tema científico á cargo del ilustrado médico D. Manuel Martínez Espinosa.

LA CRISIS AGRÍCOLA

MANIFESTACIÓN EN LORCA

Esta mañana unos mil moradores de campo y huerta, han acudido al Ayuntamiento en demanda de trabajo que mitiga la precaria y angustiosa situación por que atraviesan.

Una comisión de entre ellos subió á la Alcaldía á expensas su demanda á nuestra primera autoridad municipal, bajando al poco rato sin haber conseguido la entrevista, porque se les había manifestado que el alcalde no se encontraba en el edificio.

Los manifestantes recelosos de que se les engañase, en actitud amenazadora se precipitaron en el Ayuntamiento arrullando á los guardias municipales que se oponían á que penetrasen, invadiendo todas las oficinas.

Recibió á los tumultuosos manifestantes el concejal don Francisco Carrasco Sánchez, quien les contuvo afirmándoles que don Rafael Campoy se encontraba en Murcia y exigiéndoles que los padrones de las diputaciones rurales formaran una lista de los individuos más necesitados, á los cuales se les daría inmediatamente trabajo.

Con estas promesas se conformaron los manifestantes y se retiraron, reinando orden.

Los vecinos de las calles afluente al Ayuntamiento, un tanto alarmados cerraron las puertas de sus casas por temor á que se preajudaran alborotos dada la desdicha actitud de los campesinos.

La crisis agraria agrava por momentos, para conjurarla celebran frecuentes reuniones los mayores contribuyentes bajo la presidencia del señor alcalde, á fin de recabar auxilio de los poderes públicos y tomar las oportunas medidas para atajar el mal.

3 Marzo

Precauciones

Ayer tarde se acentuaron los temores de que pudiera alterarse hoy el orden en dicha ciudad, no sólo por la crisis obrera, sino también por la subasta de aguas en el Alporchón.

Se decía que el gobernador civil había pragatado al alcalde de Lorca el estado de la situación y como esta autoridad no le comunicara impresiones muy satisfactorias, ordenó el señor Sanjuán se concentraran en la vec

REVISTA DE MERCADOS

La última semana

Triges

No ha habido alteraciones sensibles en los mercados productores de la Península. La nota dominante de la semana la ha constituido la flojedad en las contrataciones de partidas, escaseando sobremanera los compradores, á pesar de que la oferta vendedora no ha excedido sus pretensiones.

Las perspectivas comienzan á ser algo inquietantes, no por lo que afectan al cultivo, sino por lo que puede ocurrir en plazo no muy lejano en la cotización. Tiéndose por seguro que si se cierran los franceses á la par y las cosechas son en este año buenas dentro y fuera de España, la próxima campaña será, por los bajos precios que alcanzó el artículo muy difícil y apurado, tanto para los labradores como para los trigueros y harineros.

El temporal de lluvias que ha reñido toda la semana pude desfarse que comprenda á todo España. Certo que los campos han ganado mucho con las recientes lluvias que eran necesarias, especialmente en el Mediodía; pero también es cierto que las bajas temperaturas y fuertes vientos no convienen á las plantas. Lo que ahora se necesita es una temperatura suave, así deseada y de cuando en cuando alguna gira, y esto con tanta más razón cuanto que en el mes que acaba de entrar suele dominar grandes vientos que rebajan la humedad á la tierra con grave daño de la vegetación.

En Barcelona han sido casi nulas las operaciones, estando encallado el mercado. Como los precios de los cereales y otros artículos se regulan por los queigen en el extranjero es natural que con las grandes mudanzas del cambio internacional nadie se atreva á operar. Todo está, pues, en espera de que adquiera cierta estabilidad dicho cambio.

Los mercados extranjeros acusan baja, aunque no grande, en su mayor parte. Los negocios han estado encallados en los principales mercados importadores. Fácil de prever era esta calma una vez que se hubieran terminado las compras de Alemania; al presente ya lo están, puesto que han empezado á aplícase desde el 1º del corriente los nuevos derechos de Aduanas.

La elevación del derecho en Alemania para el trigo desde 4 francos 375 á 6 francos 875 por 100 kilos ha inducido á los importadores á hacer un gran acañamiento, tanto, que desde el 1º de Agosto, principio de la campaña agrícola, hasta el 28 de Febrero, las importaciones de trigo en el Imperio han sido de 22.910.000 hectolitros, contra 12.887.500 durante igual periodo de la campaña anterior. Ahora se calcula que este país no tendrá ya que importar, en el resto del año, más 4.600.000 hectolitros, cantidad que no le será difícil encontrar y que la República Argentina puede fácilmente suministrar.

Caleúlase que la actual cosecha de trigo en la Argentina se ha aproximado mucho á la muy grande del año pasado, gracias al aumento de la superficie sembrada, 13.800.000 acres contra 12.600.000 en 1904-05.

Por otra parte, si la República Argentina dispone de grandes cantidades para la exportación, se puede esperar en cambio un fuerte déficit en la India. Las perspectivas desfavorables actuales en este país, hacen suponer al *Evening Corn Trade List* que no se recolectarán más que 101.500.000 hectolitros, lo que significa una disminución de 31.000.000 sobre la cosecha anterior.

Mafra

En Santander es muy reducido ahora el movimiento de este grano, que se detalla por los simacunistas á 26 pesetas cada saco de 100 kilos con envase.

En Torrelavega (Santander), se ha estancado á 11 pesetas famiga.

Barcelone

En Santander, el mercado es normal sobre la base de los precios siguientes: Bomba, de 29 á 30 reales arroba; Valme, cilindrado corriente núm. 0, de 18 á

19; idem 3 pasadas, de 19 á 20; idem 6 idem de 20 á 21.

Sigue en Valencia la baja, la cual se ha acentuado mucho más de lo que se preveía, á causa de los cambios. Hasta tal punto ha llegado la alarma, que en Sueca ha descendido el Monzillí á 21 pesetas, á pesar de que han sido bastante las operaciones.

En todas partes de la región productora, los cosecheros se resisten cuanto pueden á vender, pero los comerciantes tam poco muestran grandes deseos de comprar; los Bombaros oscilan alrededor, de 32 pesetas.

Garbanzos

La venta es siempre animada en Santander, cediéndose las diversas clases del modo siguiente: garbanzos superiores de Castilla de 56 á 60 reales arroba; Mejicanos regulares de 32 á 50, de León, á 28.

En Benavente (Zamora) se ha notado animación, vendiéndose de 120 á 200 reales, según clase.

En Alba de Tormes (Salamanca) se han ceteado de 80 á 160 reales, según tamaño.

Patatas

En Torrelavega (Santander) han seguido los siguientes precios: patatas medias á 1,25 pesetas arroba; amarillas, á 1,20; blancas, á 1.

En Benavente (Zamora) se cotizan á 3 reales arroba.

En Puebla de Sanabria (Zamora) se han vendido á 40 centimos arroba, habiendo gran abundancia.

Vinos y acechetas

El aspecto de los mercados españoles en uno y otro renglón ha cambiado muy poco desde nuestra reseña anterior, continuando la misma firma en el primero y la misma indecisión en el segundo.

Según los datos oficiales, el total de la producción de mosto en las 49 provincias ha sido, en 1905, de 17.703.778 hectolitros, contra 21.855.579 en 1904, lo que acusa una baja de 4.151.801 hectolitros. En 1904 se destinaron á la vinificación 35.737.921 quintales métricos de uva, 6 seán 7.749.101 más que en 1903 de los 38.347.480 cosechados en aquel año. La uva cosechada en 1905 ha ascendido á 31.302.320 quintales.

De estos datos se deduce que el año vinícola ha sido malo y con tanta más razón si se tiene en cuenta que la superficie destinada al cultivo del vino ha experimentado un pequeño aumento.

En Jaca (Huesca) los vinos valen en el año 5 por 100 más que en el anterior, siendo los precios corrientes los que siguen: de 11 á 12 reales cárñaro; blancos, á 26; clarotes, á 14; blanco abajo, á 7 reales litro. Las existencias son solo para el consumo local. De aguardientes anisados, hay poco, salida y cada día menos; valen de 60 á 70 reales arroba, según clase y grados.

En Barco de Valdeorras (Orense) se venden las clases superiores de vinos, á pesetas cárñaro de 16 litros; blancos, á 7. De Aranda de Duero (Burgos) comienzan que se venden los vinos en esta plaza como sigue: tintos, á 15 reales cárñaro; clarotes, á 18.

Nada puede decirse de precios, condiciones y aspecto del negocio de aguardientes en Santander mientras no cese el estado anormal del tráfico de esta mercancía.

En ciertas regiones de Francia, los negocios van tomando de día en día mayor amplitud; pero en otras todavía domina la calma.

Según la estadística mensual, las cantidades de vino salidas de las bodegas se han elevado durante el mes de Enero, quinto de la campaña, a 3.568.116 hectolitros, subiendo á 18.546.450 el total de las salidas desde el principio de la campaña. El stock comercial en fin de Enero era de 16.019.828 hectolitros contra 16.054.720 en 31 de Diciembre de 1905 y 14.589.077 en 31 de Enero de 1906.

Los precios van con los mismos de la semana pasada.

Aceptos

No hay nadie nuevo que añadir á las impresiones otras veces expuestas.

Bacalao

Bien puede desirlo que las existen-

cias estén en Santander agotadas, siendo el precio para las diversas clases el siguiente: Noruega 1º, 272 reales los 50 kilos; idem 2º, 230; idem 3º, 260; Islandia, 270; Escocia 1º, 290.

En Barcelona no ha habido arribos esta semana y se detallan sin variación todas las clases: Libro, á 54; Islandia, á 52; idem mediano, de 46 á 48. Noruega, á 53. Banco francés á 49; Islandia francesa, á 51; todo por pesetas los 40 kilos.

Carnes y ganados

Nada de particular ocurre en los ganados vacuno y lanar; en cambio, las impresiones sobre el de cerdo no pueden ser más importantes ni tampoco más pesimista, pudiéndose resumir todas en una sola: la escasez de ganado. En Jerez de los Caballeros apenas quedan reses y éstas pequeñas; en Barcelona es la falta, que ha subido la cotización en gran proporción; en las principales plazas se cree que habrá de terminarse quince días antes que el año pasado.

Azafrán

En Valencia no cede la calma, si diciendo las cotizaciones de la semana anterior.

En Barcelona se detalla de 50 á 55 pesetas la libra catalana.

Azúcares

Como la Sociedad Azucarera ha elevado los precios de pilas y terrón en 5 pesetas cada 100 kilos, han quedado en seguida acaparadas por algunos especuladores todas las existencias en las fábricas de Villavieja y Gijón, teniendo que acudir el comercio de Santander á adquirir el producto de o ras fibrosis más lejanas, con lo que además de la subida del costo, hay que resarcir la mercancía con perdas mayores.

Cafés

Muy firmas están los precios para entrega inmediata en los mercados extranjeros; pero se cotizan con alguna pequeña baja las operaciones para los meses próximos.

En Barcelona no se han registrado operaciones dignas de mencionarse; los precios siguen, con muy leves variaciones como en la pasada semana.

Ninguna alteración han tenido en Santander los precios.

PARÍS

Siete años de presidio

Los jueces del Sena han absuelto á la Merellí y han condenado á Gallay. Era de suponerse. Los jueces del hecho, que saben perdonar á los que matan por celos, no han conseguido aún bastante libertad de espíritu para excusar á los que roban por amor. Las mismas circunstancias atenuantes que el abogado pedía y que el público esperaba, han sido negadas. El viajero fantasma que se embarcó hace seis meses en una galería de Citérea con rumbo á paraisos tropicales, va á tomar un nuevo barco: el de los deportados á la Nauvelie Celedonia, el barco siniestro, del cual no todos salen vivos y nadie sale sano.

¡Pobre Gallay! En medio de sus faltas, algo había en su favor, y es el no haber robado el dinero de los pobres, sino el dinero de los ricos.

— Si me hubiera quedado en el Banco —dijo con franqueza— habría notado jamás que faltaban ochocientos mil francos, pues por medio de nuevas combinaciones los habría ya siempre hecho aparecer en cuentas diversas.

Así, pues, realmente no fué una suma lo que sustraiga, sino una abstracción; algo que podía haber salido ó entrado de la caja sin modificar nada más que unas cuantas cifras en un libro.

La pena es poco proporcionada. Por una suma bien veces mayor y mil veces más real, Teresa Humbert no fué condenada, como este cajero infiel, a siete años de trabajos forzados. Y en cuanto a los financieros célebres que arruinaron familias y pueblos, todavía no se ha visto á uno sólo que sea condenado á empedrar carreteras en Hungría. El defensor

— Nada tengo que perdonaros. El destino lo ha querido así.

— Todo el día le pasamos en aquella habitación, cruzando de cuadro en cuadro triste palabra y buscando medio para avisar a Malak, de modo que le fuera menos funesto el golpe. De cuando en cuando salía el conde y regresaba un cuarto de hora después, repitiendo:

— Nada, ¡siempre nada!

— Yo, entretanto, desde el fondo de mi aposento hacía votos por tu salvación, y mi pensamiento se trasladaba á esa casita que tan oportunamente había servido para nuestro plan. ¡Oh!, Casitas, ¡emociones en aquel instante!

— Pasaron tres ó cuatro días de viva agitación y de mortal inquietud. Yo no me sacudí del palacio Da Rossi más que un momento, por la noche, á fin de adquirir noticias. El domingo llegó Malak.

— Aquel cuando nadie sabía intención de grata desgracia, el conde salió de la estancia, yendo de tanto confuso e impaciente, le hicieron sospechar algo. Y esta sospecha se aumentó cuando se dio cuenta de que el coche no iba á su casa, sino que le conducía á un hotel.

— ¿Qué quisieras decir esto? — exclamó Malak, dominado por una especie de terror.

— Nada, amigo mío — respondió el conde, haciendo un esfuerzo para sonreír. — En vuestra casa no encontraréis nada preparado, porque no hay nadie.

— Perdonadme, Méndez; yo sola soy la culpable. No me maldigáis.

— Aquel cuando hubiese abarcado la figura joven, todo mi odio se habría desviviado ante aquél, sin embargo de ir al campo á pesar del fresco que hace. Carmelita y Rina la acompañaron. ¡No es verdad, Carmelita y Rina la acompañaron!

— Perdonadme, Méndez; yo sola soy la culpable.

— ¡Qué no hay nadie! — dijo el banquero, como si

no comprendiese.

— Certo. Hace dos días que mi hermana tuvo el capricho de ir al campo á pesar del fresco que hace. Carmelita y Rina la acompañaron. ¡No es verdad,

Méndez!

de Gallay, después de relatar al Jurado las operaciones fraudulentas de la Unión General, de la Caja de Familias, de la Sociedad de Depósitos y del Canal de Panamá, preguntó a los jueces:

— ¿Qué penas impusisteis á aquellos hombres que robaron mucho más que Gallay? Unos meses de reclusión, unas cuantas multas.

Y, sin embargo, en el caso nuevo, los tribunales habrían podido encontrar motivos infinitos de piedad y de perdón. El cajero infiel cometió su primer robo de tres mil francos para dar un poco de bienestar á sus hijos. Durante cerca de un año había vivido con quince duros mensuales. ¡Y qué bien se sorprende la lucha del hombre sin granos escrupulos que, viéndose entre millones, piensa en su miserio! ¡Qué bien se advina lo psicológico de aquella primera falta! Luego, era natural, era lógica la continuación. El placer, las tentaciones, el amor, el vértigo de París, la embriaguez de los honores, todo, tenía que obligar al hombre, un día débil, a sucumbir diez, cien veces más.

La sociedad tiene alguna culpa en estos días. Lo adoración moderna del dinero, es un *encouragement* al robo. El que ve de qué manera se hacen ciertas fortunas en los grandes centros cosmopolitas, y que luego contempla la humildad del mundo entero ante quien goza de ellas, puede hasta llegar á justificar el robo.

Pero los jueces han querido ser severos y lo han sido. Gallay tiene para siete años de trabajo forzados.

Se trata de una investigación sobre el tributo pagado á la muerte por la clase trabajadora, principalmente en minas y talleres.

Los Benneff titulan su interesante folleto: *Los oficios que matan*. Han olvidado que, hartas veces, no es el oficio,

sino la cicertería la ambición, lo veneno.

Las leyes han alcanzado al fin

para contenerse en su marcha. Poco

egismo, burlador sagaz, logra burlar

fácilmente casi siempre.

— ¿Qué vamos á hacer, si lo sabes?

— Venceártelo por los siglos de los siglos.

— ¿Se acuerda de Sebastián Comil?

— Sí, pero no me acuerdo de su nombre.

— ¿Y de su nombre?

— Sí, pero no me acuerdo de su nombre.

— ¿Y de su nombre?

— Sí, pero no me acuerdo de su nombre.

— ¿Y de su nombre?

— Sí, pero no me acuerdo de su nombre.

— ¿Y de su nombre?

— Sí, pero no me acuerdo de su nombre.

— ¿Y de su nombre?

efectos los sentirán los productores de harina españoles.

La minería y los cambios

De las fluctuaciones y alteraciones que han presentado en los últimos días los precios de los metales, las que más nos afectan son las que se traducen en la baja persistente del plomo y del zinc. Todavía las cotizaciones son realmente altas en absoluto, pero como el descenso que sufren se aplica para nosotros á la brusca bajada del cambio internacional, ese descenso se hace muy sensible en nuestros distritos mineros. Así, por ejemplo, en la plaza de Cartagena, desde el principio del año, es decir, en dos meses, ha disminuido el precio de las barras de plomo en cerca de cuatro pesos por quintal castellano. En cuanto á las blandas, el negocio está allí paralizado, porque los mineros no quieren vender á los nuevos precios que les ofrecen los exportadores, y se está acumulando en los almacenes de las minas un stock considerable.

Este y otros muchísimos datos deben tenerse en cuenta por los partidarios imprevisibles del cambio á la par, de cualquier modo y en ocho días. Si llegara á ese la perturbación y los daños serían horrores; una gravísima crisis. Se sensate será procurar gradualmente que al aumento de valor de la moneda corresponda en lo posible un movimiento inversamente proporcional de los precios de las subvenciones, de los jornaless, de los servicios, etc., que habían ido subiendo con la depreciación de la moneda, y ese aquilatado sólo puede ser función del tiempo.

PRECIOS CORRIENTES ESPAÑOLES MINERALES

Hierro.—Bilbao Campanil de 1^a, tonelada ing. f. á b 150 á 00. Rubio de 1^a 140 á 00. Rubio de 2^a 115 á 00. Carbonato calcinado de 1^a 150 á 00. Cartagena manganesifero 15 por 100 Santa Lucía, 18,00 pesetas. Secos 50 por 100 (Descargador), 8 á 9 idem.

Plemo.—Linares sulfuros con 78 por 100, 19,00 pesetas Alcohol de hoja: 46 kilogramos 17,00 idem. Carbonatos del 50 por 100, 6,75 idem.

Zinc.—Almería. Calamina, por 51 kiles, el 30 por 100 (Unidad de más, 0,30). 3,50 pesas. Cartagena, Blendas, 30 por 100, 50 kg (Unidad de más), 0,30 idem.

(De la Revista Minera, Metalúrgica y de Ingeniería.)

EN FRANCIA

MILITARES ANTIMILITARISTAS

Los antimilitaristas franceses acaban de recibir una buena ayuda, por el lado de donde menos podían esperarlo.

Aquellos predicaban la huelga de los soldados por los motivos que nadie ignora. Pues según las noticias, en París y en Saint-Servan, varios oficiales no solo han predicado sino también han practicado la huelga de jefes, porque la ley que tienen obligación de respetar no es de su agrado.

De esta suerte los militaristas y los antimilitaristas se dan la mano. Obviamente á distintos niveles, pero el resultado es el mismo: para unos y otros la ley no es ley.

Los antimilitaristas dicen á los soldados: «No obedezcas si se os manda cargar sobre los obreros, que son vuestros hermanos.» Los oficiales no dicen nada, pero cuando se les manda operar contra los que se oponen materialmente, es decir, de hecho, al inventario de las iglesias, se declaran en abierta rebelión.

Notad aquí la virtud del buen soldado salido del pueblo. En vista del ejemplo que se le daba, pudiera abandonar el fusil y con las manos metidas en los bolsillos marcharse á pie. Esto era casi su deber.

FOLLETIN DE «EL LIBERAL»

(75) Y sin embargo; un oficial disciplinado se presenta y les dá una orden:

«Derribad esa puerta», les dice, é inmediatamente el dócil soldadito no espere que se lo digan dos veces; sin preocupearse, como sus jefes, de lo que se pensará de él en los salones, sin investigar si su conciencia le prohíbe lo que su deber le ordena, en dos tiempos, ó tres movimientos, echa por tierra la puerta y queda obediente.

En la Cámara francesa para explicar la incisiva de los oficiales de París, se ha hablado de snobismo y de matrimonios contrariados por aquellos en los sectores reaccionarios.

Si esta explicación es exacta, todas las simpatías van hacia las masas socialistas. Estos, á lo menos, luchan por cosa seria y que vale la pena: el pan cotidiano.

Los oficiales de per cápita rehusan obedecer á fin de dar gusto á sus suegros, y esto es irrisorio.

H. H.

VIDA RELIGIOSA

VELA Y ALUMBRADO.—Día 5, en Santa María por doña Rosa Almansa. Mañana en Madre de Dios. SANTORAL.—Día 5, San Eusebio, San Teófilo, Nuestra Señora de África.

CARTERA DE MURCIA

Hospital

Ha ingresado en el hospital el niño de dos años de edad, Francisco Serrano Carrillo, domiciliado en Aljucer, con extensas quemaduras en el lado derecho del cuerpo, que se las produjo accidentalmente.

Se organizó el cortejo en la siguiente forma:

Guardias de seguridad, municipales á caballo, el clero, la carroza rodeada de ujieres del Congreso y bedeles de la Universidad, presidencia del duelo, en la que iban el gobernador, sobrinos del fallecido, Bergamín, otros diputados y senadores, exsenadores y exdiputados y centenares de amigos.

Se advirtió que no asistía ningún dirigido catalanista.

En la puerta de la Academia de Jurisprudencia aguardaba una comisión de académicos, formada por Gómez Serna, Moyá, Hernández Iglesias, Bravo, Ureña e Isasa.

El clero entonó un responso.

Los académicos se incorporaron al acompañamiento, continuando hasta el Congreso.

Los alrededores de la Cámara popular estaban atestadísimos de gente.

Las cuatro y media llegó el cadáver al Congreso.

Canalejas y una comisión de diputados le recibieron en la escalinata.

Se lo colocó sobre un túmulo en la rotonda, desfilando los diputados y senadores.

El entierro.—Detalles del acto

A las cinco y cuarto se depositó nuevamente el féretro en la carroza, cogiendo las cintas Campéo, Ferrandiz, Maura, Vadillo, Primo de Rivera y Casa Valencia, dando escolta dos fileras de alabarderos y una sección de la escolta real.

Se puso en marcha la fúnebre comitiva en la siguiente forma:

Guardias civiles de caballería, cuatro piezas de artillería, un batallón de infantería, los asilados, el clero, la carroza fúnebre, ujieres del Congreso, criados del fallecido, generales, comisiones del Ejército, Ayuntamiento, Diputación y Tribunales, diputados, senadores, capitanes generales, admirante y la presidencia con el Gobierno.

Cerraba la comitiva el cuerpo de alabarderos, la escolta real y un regimiento de caballería.

Las tropas cubrían la carrera.

Inmenso gentío presenciaba el paso del

Dr. Antonio de la Peña

25 años de práctica en Madrid
Consulta de enfermedades de los ojos, de 9 a 10 y de 11 a 12 MERCEDES, 23.—MURCIA

Instituto de vacunación

El miércoles y jueves de esta semana de tres á cuatro de la tarde, se vacunará directamente de la ternera en el Instituto de Vacunación, calle de Zoo.

LA BODA DEL REY

(POR TELEGRAMA)

Marcha de los reyes

Madrid 4 (II n.)

En el sudeExpreso marcharon á San Sebastián los reyes, acompañados de Sotomayor, ayudantes y camareras.

Los despidieron el Gobierno, palatinos, autoridades y muchos senadores y diputados.

Notad aquí la virtud del buen soldado salido del pueblo. En vista del ejemplo que se le daba, pudiera abandonar el fusil y con las manos metidas en los bolsillos marcharse á pie. Esto era casi su deber.

(Continúa en la 4^a página)

De FUERTO SANTA MARÍA, 12029
De SEVILLA, 499
De YECLA, 3703 3705 3704
De VICH 3253 3523
De SANS, 8141
De BALSICAS, 6893
De GRAO, 10031
De JATIVA, 4084
De SAN SEBASTIAN, 4783 4854 4856

ALOS ANUNCIANTES

En vista de las constantes consultas que de continuo nos favorecen reconocidos y acreditados anunciantes de toda España y del extranjero, creemos preciso el presente anuncio para mayor economía de tiempo y ahorro de franqueo de nuestros consultores.

El LIBERAL, en Murcia, es el periódico de mayor circulación en la provincia y en la Región. El LIBERAL, en Murcia, publica dos ediciones verdad. Las dos se ponen á la venta en Murcia y en la Región.

El LIBERAL, en Murcia, no dejá de publicarse ningún día (excepción hecha de dos fiestas sábados en el año), ni nuestros suscriptores dejan de percibir ni un solo número en el mes.

La tirada de EL LIBERAL permite garantizar á nuestros

anunciantes la ventaja de que sus anuncios por una inserción en este periódico, equivalen á un importante número de inserciones en cualquier periódico local ó regional.

El LIBERAL, en Murcia, además de circular en toda la provincia de Murcia, se extiende también á Albacete, Alicante, Almería y Granada, con todos sus pueblos cercanos á esta Región.

El LIBERAL, garantiza el exacto cumplimiento de las fechas de publicidad de los anuncios que se ordenan, así como la confección tipográfica, tan moderna y cuidadosa como la de los mejores diarios de Madrid.

La tarifa de anuncios es conocida.

Esquemas á precio de tarifa, desde CINCO pesetas en adelante.

SERVICIO DE FERROCARRILES

De Alcantarilla á Lorca y viceversa

Alcantarilla	Salidas	10,15	20'00
Lorca	Llegadas	11,58	22,09
	Salidas	6,30	16,00
Alcantarilla	Llegadas	8,52	17,45

De Lorca á Empalme á Aguilas y á Baza y viceversa

Alcantarilla	Salidas	10,15	20'00
Lorca	Llegadas	11,58	22,09
	Salidas	6,30	16,00
Alcantarilla	Llegadas	8,52	17,45

De Lorca (A. á L.) á Lorca y viceversa

Alcantarilla	Salidas	10,15	20'00
Lorca	Llegadas	11,58	22,09
	Salidas	6,30	16,00
Alcantarilla	Llegadas	8,52	17,45

De Lorca (A. á L.) á Lorca y viceversa

Alcantarilla	Salidas	10,15	20'00
Lorca	Llegadas	11,58	22,09
	Salidas	6,30	16,00
Alcantarilla	Llegadas	8,52	17,45

De Murcia á Torrevieja y Alicante y viceversa

Murcia	Salidas	7,00	17,00
Torrevieja	Llegadas	10,00	20,00
Alicante	Salidas	9,00	20,00
	Salidas	7,00	17,00
Torrevieja	Salidas	7,00	17,00
Murcia	Llegadas	9,55	20,00

De Cartagena á Los Blancos y viceversa

Cartagena	— Salidas	6,40	9,15
Los Blancos	— Llegadas	7,13	9,48
	Salidas	11,48	13,25
Los Blancos	— Llegadas	7,38	14,28
	Salidas	18,50	
Cartagena	— Salidas	7,48	14,28
La Unión	— Salidas	8,14	10,30
	Salidas	12,30	
Los Blancos	— Llegadas	8,45	11'00
	Salidas	15,21	17,09
Cartagena	— Llegadas	8,45	11'00

De Cartagena á Los Blancos y viceversa

Cartagena	— Salidas	6,40	9,15
Los Blancos	— Llegadas	7,13	9,48
	Salidas	11,48	13,25
Los Blancos	— Llegadas	7,38	14,28
	Salidas	18,50	
Cartagena	— Salidas	7,48	14,28
La Unión	— Salidas	8,14	10,30
	Salidas	12,30	
Los Blancos	— Llegadas	8,45	11'00
	Salidas	15,21	17,09
Cartagena	— Llegadas	8,45	11'00

De Madrid-Alcázar-Chinchilla á Cartagena y Alacante y viceversa

MADRID	Salida	20,80	11,55
ALCAZAR	Llegada	0,35	17,50
CHINCHILLA	Salida	5,05	0,10
Pozo-Cafida	Llegada	3,28	0,36
Los Hitos	Salida	5,45	0,56
Tobarrá	Llegada	5,16	1,13
Hellín	Salida	5,32	1,34
Agramón	Llegada	5,02	2,39
Minas	Salida	5,18	3,01
Calzada	Llegada	5,33	3,19
Cieza	Salida	5,63	4,09
Bianca	Llegada	5,25	4,35
Archena	Salida	5,46	5,06
Lorqui	Llegada	5,56	5,22
Alguazas	Salida	9,04	5,33
Cotillas	Llegada	9,10	5,48
Alcantarilla	Salida	9,34	6,11
MURCIA	Llegada	9,45	6,25
	Salida	10,00	6,45
Benijáin	Salida	10,10	6,58
Alquerías	Llegada	10,18	7,10
Riquerma	Salida	10,35	7,59
Balsicas	Llegada	11,20	8,39
Facheco	Salida	11,32	8,47
La Palma	Llegada	11,41	8,59
Los Molinos	Salida	11,54	9,17
CARTAGENA	Llegada	12,00	9,95
ALICANTE	Salida	9,35	6,15
MADRID	Llegada	8,00	19,00

De Cartagena-Chinchilla-Alacante á Madrid y viceversa

CARTAGENA	Salida	15,45	20,00
Los Molinos	Llegada	15,53	20,09
La Palma	Salida	16,06	20,29
Facheco	Llegada	16,15	20,42
Balsicas	Salida	16,38	21,08
Riquerma	Llegada	16,58	21,11
Alquerías	Salida	17,28	22,28
Benijáin	Llegada	17,36	22,33
MURCIA	Salida	17,45	22,45
Alcantarilla	Llegada	18,00	23,10
Cotillas	Salida	18,25	23,45
Alguazas	Llegada	18,50	23,84
Lorqui	Salida	19,04	24,44
Archena	Llegada	19,28	24,47
Bianca	Salida	19,47	24,47
Cieza	Llegada	20,24	24,41
Calzada	Salida	20,45	24,49
Minas	Llegada	21,03	25,37
Agramón	Salida	21,48	26,44
Hellín	Llegada	22,00	27,33
Tobarrá	Salida	22,63	28,45
Los Hitos	Llegada	22,44	28,16
Pozo-Cafida	Salida	23,04	28,01
CHINCHILLA	Llegada	23,30	28,45
ALICANTE	Salida	18,15	24,40
ALCAZAR	Llegada	4,80	13,15
MADRID	Salida	8,00	19,00

De Cartagena-Chinchilla-Alacante á Madrid y viceversa

CARTAGENA	Salida	15,45	20,00

<tbl_r cells="4" ix="